

Раздел VI. ЮРИДИЧЕСКАЯ ПСИХОЛОГИЯ: НАУЧНЫЕ ПРЕДПОСЫЛКИ И СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ

Вишневская В. П.

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

В настоящее время проблемам психологического обеспечения расследования преступлений уделяется достаточное внимание. Вместе с тем не потеряли свою актуальность, в частности, такие вопросы, как: составление психологического портрета личности, группы; использование эффективных моделей профессионального общения; использование современных (нетрадиционных) психотехнологий.

В аспекте рассматриваемой проблемы следует обратить внимание на дискуссионный характер вопросов, касающихся составления психологического портрета личности, группы (детализации его структуры, полноты и т. д.).

Неоднозначность в оценке психологического портрета личности продиктована также широтой его типологизации. Результаты проведенного теоретического анализа рассматриваемой проблемы свидетельствуют о том, что психологические портреты могут быть классифицированы: по целевому назначению; категории специалистов, для которых они предназначены; количеству описываемых людей; исходной информации; способу получения информации; методу изучения личности; структуре; способу выделения структуры и т. д.

Результаты анализа современного состояния обозначенной проблемы, проведенного Е. С. Черкасовой, свидетельствуют о возрастающем интересе представителей юридической и оперативной психологии к психологическому портрету личности, в контексте рассмотрения профайлинга; а именно, создания психологического профиля неустановленного лица, совершившего насильственное преступление, технологии наблюдения и опроса пассажиров в ходе предполетного досмотра с целью выявления потенциально опасных лиц при авиаперелетах [2].

На основании анализа представленных в научной литературе данных следует вывод о том, что имеет место:

а) неоднозначность теоретико-методологических подходов к составлению психологического портрета личности у представителей различных научных школ;

б) широкий диапазон типологизации психологических портретов, который оказывает существенное влияние на формирование многова-

риативности в понимании процесса его составления и дальнейшего практического использования;

в) научная полемика относительно: структуризации, рефлексии, психологического моделирования, психологической интерпретации при составлении психологического портрета личности;

г) недостаточное освящение в научной литературе вопросов валидации, релевантности психологического, социально-психологического портрета описываемой личности, группы и т. д. [1].

В связи с этим на практике сотрудники-профессионалы используют эклектический подход, способствующий эффективному решению поставленных профессионально-служебных задач.

В рамках рассматриваемой проблемы следует обратить внимание на то, что в международной практике, в целях повышения уровня профессионализма специалистов силового блока, успешно используется система специальных тренингов (многоступенчатая специальная психологическая подготовка), которая включает и отработку навыков составления психологического, социально-психологического портрета личности, группы.

На основании анализа практического опыта сотрудников-профессионалов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, следует сделать вывод о целесообразности в процессе повышения квалификации вышеуказанной категории специалистов использования:

- современных, эффективных ситуативно-образных психотехнологий, например, ситуативно-образного психорегулирующего тренинга и др.;
- широкого перечня манипулятивных и антиманипулятивных психотехник, в основу которых заложены разнообразные стратегии профессионального общения;
- банка описанных экстремальных ситуаций в оперативно-розыскной деятельности, включая современные данные;
- современных тренинговых психотехнологий, направленных на обеспечение эффективности ролевой, этнокультурной коммуникативной компетентности специалистов;
- ряда других специальных прогрессивных технологий, обеспечивающих успешное решение профессионально-служебных задач в рамках ОРД.

Список использованных источников

1. *Вишневская, В. П.* Современные подходы к составлению социально-психологического портрета личности [Электронный ресурс] / В. П. Вишневская, Е. И. Сутович // Современные проблемы прикладной юридической психологии : материалы I Респ. науч.-практ. конф., Минск 23 нояб. 2016 г. / редкол.: И. А. Фурманов (отв. ред.) [и др.]. – Электрон. дан. (17,1 Мб). – Минск : Изд. центр БГУ, 2016. – С. 23–28. (1 электрон. опт. диск (CD-ROM)).

2. Черкасова, Е. С. Психологический портрет лица, совершившего насильственное преступление – профайлинг как современное направление психологической науки [Электронный ресурс] / Е. С. Черкасова. – 2013. – Режим доступа: http://www.rusnauka.com/26_WP_2013/Psihologia/7_144300.doc.htm – Дата доступа: 25.02.2016.

Ермолович Д. В., Сечко И. В.

К ВОПРОСУ ОБ ИСПОЛЬЗОВАНИИ МЕТОДОВ ПРОФАЙЛИНГА В КРИМИНАЛИСТИКЕ И ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Новые технологии из различных научных отраслей постоянно обогащают содержание криминалистики и оперативно-розыскной деятельности, повышая эффективность классических форм работы. Аналогичный процесс развития характерен и для криминальных элементов современного общества. В связи с этим сотрудникам правоохранительных органов не всегда удастся раскрыть преступления с помощью ранее апробированных классических методов.

Бесспорно, на современном этапе существует объективная целесообразность в использовании не только классических методов криминалистики и оперативно-розыскной деятельности по выявлению, пресечению и раскрытию преступлений, но и методов, заимствованных и адаптированных из современной психологической науки. Речь идет о применении в криминалистике и розыскной деятельности технологий профайлинга.

Характерологические особенности личности участвуют в формировании индивидуального стиля поведения, который внешне проявляется в привычной для данной личности форме активности. Другими словами, между внутренними психофизиологическими реакциями и внешними поведенческими проявлениями существует прямая закономерность. Исходя из данной закономерности, можно определить содержание «профайлинга».

Так, под «профайлингом», на наш взгляд, следует понимать совокупность психологических методов и методик оценки и прогнозирования поведения человека на основе анализа его наиболее информативных признаков и характеристик внешности, дающих возможность получения объективной информации через вербальные и невербальные компоненты, использующиеся в межличностном общении, и позволяющие определять нетипичные изменения в поведении, направленные на сопротивление установлению объективной истины. Данное условие объясняет высокую практическую эффективность профайлинга при составлении